

## Центральной районной библиотеки - 65 лет!

В далёком 1928 году на берегах сурового Витима и красавицы Мамы, возник посёлок, в котором мы сейчас живём и который стал родным для многих из нас. За многие километры от большой земли съезжались сюда люди осваивать суровый край. Жизнь везде жизнь, будь то огромный город или небольшой посёлок везде люди живут, работают и отдыхают, смеются и печалются, поют песни и читают книги.

*Что такое библиотека?  
Вам, наверно, ответит лобой:  
Мы идём сюда, как в аптеку,  
Полечить наши души с тобой.  
Если плохо тебе очень станет,  
То на помощь книга придёт,  
И забыть всё плохое заставит,  
В мир счастливый тебя уведёт.*

У Центральной районной библиотеки большая история. Первые книги в посёлке Мама появились в 1930 году. Из г. Балаганска была сослана семья Романовых, жена Александра Павловна – учительница, муж Василий Васильевич – бухгалтер, увлекался самодеятельностью, стал работать в небольшом клубе. За символическую плату он ставил спектакли на Маме и в других посёлках, на полученные деньги ездил в Бодайбо на лошадах и закупал книги для библиотеки.

Первая библиотека расположилась в конторе Райисполкома (его здание тогда стояло на углу улиц Советской и Победы). Александр Павловне Романовой назначили небольшую зарплату. Это было весной 1932 года. В библиотеке она проработала до 1942 года и ушла в цех колку так как в библиотеке очень мало платили. Здесь работали Киселёва В.Ф. и Лазарева А.Л. Позднее библиотеку перевели в Рудоуправление.

Посёлок рос и строился, люди тянулись к книгам, разрастался и фонд библиотеки. В 1952 году (этот год и считается датой основания библиотеки) в клубе «Октябрь» было выделено помещение, где и разместилась библиотека. В одной комнате выдавали книги и детям и взрослым, тут же стоял стол для обработки новой литературы. Вся периодика – газеты, журналы размещались в крохотном хранилище, здесь же было что-то вроде импровизированного читального зала. Было очень тесно, а зимой так холодно, что оставленная на ночь вода замерзала.

Работали здесь в разные времена З.М. Швецова, Т.М. Белоусова, Н.В. Лосева. В то время библиотека работала допоздна. Приходили люди на последний сеанс в кино, заглядывали и в библиотеку, чтобы почитать книги и журналы, пообщаться с друзьями. Тогда ещё не было телевизоров, и люди даже в морозные зимние вечера спешили в клуб. У многих в памяти остались прекрасные самодеятельные концерты, которые устраивали мамчане, и библиотека тогда работала в тесном контакте с клубом. Проводили литературные вечера, обсуждение книг, беседы, лекции перед киносеансами.

Библиотека расширялась - отвели ей ещё

одну комнату под главный зал. Здесь работали В. Петрова, Г.И. Науменко.

В 1963 году пришла в библиотеку Елизавета Николаевна Авдонькина. Пришла совсем молодой девушкой, и вышло так, что всю жизнь она связала с библиотечным делом. Проработав некоторое время Елизавета Николаевна поняла, что нужны специальные знания. Заочно она закончила культпросвет училище, а затем институт культуры. Вскоре Е.Н. Авдонькина стала заведующей библиотекой, и проработала на этой должности без малого 20 лет, отдав своему делу много энергии и творческих сил.

Вместе с Елизаветой Николаевной работала Галина Степановна Никишина. В 1964 году она приехала на Маму из города Черемхова, где работала в детской библиотеке. Приехала, да так и осталась в нашем посёлке. Пришла в библиотеку, и до сей поры работает с книгой. Трудовой стаж Г.С. Никишиной составляет 62 года. Ныне работает в МСОИП заведующей школьной библиотекой.

Шло время, и стало ясно, комнатки в клубе отведённые под библиотеку всё-таки слишком малы для читателей. Нужно было строить новое просторное здание. Мамско-Чуйская экспедиция взялась строить новое здание библиотеки по улице Советская. Проекты были ещё старые, 1929 года, в каменном исполнении. Решили всё-таки построить здание деревянное. По ходу строительства изменяли планировку, приспособив под открытые фонды.

Пока строили здание, книги из клуба «Октябрь» сложили мешки и перевозили в кинотеатр. Трудно представить, что такую огромную работу проделали женщины. И пока шло строительство, каждый день Елизавета Николаевна и Галина Степановна утром заходили на стройку и смотрели, как продвигается дело.

Новое здание Районной библиотеки приняло первых читателей в 1969 году, по адресу: улица Советская - 15.

Не хватало мебели, но и тут помогла Мамско-Чуйская экспедиция – сделали стеллажи. Комбинат помог с транспортом, чтобы перевести весь книжный фонд. А газеты и журналы перевозили сами, на лошадах: нагрузив, брали возжи в руки, а потом всё сами и разгружали. Отдел культуры в то время возглавляла Тамара Ивановна Седулова, затем Виктор Михайлович Грозин. Они старались помочь библиотеке, понимая, что книга занимает немаловажное место в жизни человека.

В апреле 1969 года при Районной библиотеке было открыто детское отделение. В 1974 году оно выделилось в самостоятельную Центральную детскую библиотеку. Заведующими были Г.С. Никишина, потом когда она перешла в школьную библиотеку, Л.И. Тарасова.

Здесь работали: Ж.П. Жарова, Л.И. Кулецкая, Л.И. Василишина.

Многие жители помнят увлекательные

спектакли, проходившие в Детской библиотеке в клубе «Гайдаровец», который вела методист Ж.П. Жарова. Под её руководством дети показывали такие замечательные сценки, что не хватало мест в зале, чтоб разместить всех желающих.

При Районной библиотеке в 70-е годы работал литературный клуб «Данко». Люди с удовольствием приходили на поэтические вечера, которые вёл поэт Юрий Аксаментов.

В 1980 году образовалась Мамско-Чуйская Центральная библиотечная система, которая состояла из 4-х библиотек: ЦРБ, ЦДБ, Филиал № 1 с. Усть-Чуя. Здесь работали А.М. Черных, затем Л.И. Емельянова.

В филиале № 3 пос. Мусковит начинала работать Н.С. Старожилова, затем В.Г. Рожкова и Л.Г. Шестакова. Районная библиотека пос. Мама стала методическим центром. Ежегодно стали созываться семинары библиотекарей, культпросветработников. В 1992 – 1993гг. в Центральную библиотечную систему вошли семь профсоюзных библиотек посёлков Витимский, Согдиондон, Лутовский, Горно-Чуйский, Большой Северный, Слюдянка, Колотовка.

С января 2006 года в Центральной районной библиотеке открылся новый отдел – Информационный центр открытого доступа. Первым библиотечкарем – координатором ИЦОД стала О.Б. Иванова.

В середине декабря 2013 года Центральная районная библиотека переехала в новое здание по адресу: Володарского, 21. Работники библиотеки не покладая рук работали, расставляя огромный книжный фонд по отделам, и уже 5 марта 2014 года Районная библиотека открыла свои двери для читателя.

Сейчас в стенах ЦРБ работают люди, которые выросли в нашем посёлке и те, кто приехал к нам издалека и кто отдал своей профессии много лет: И.В. Ладыженская (в библиотечной системе с 1984 г.), Г.К. Флусова (с 1985 г.), В.Г. Рожкова (с 1985 г.), Л.Д. Черешнюк (с 1996 г.), Т.Н. Шпак (с 2003 г.), И.С. Кутилова (с 2010 г.), С.С. Непомнящих (с 2013 г.), М.О. Илюхина (с 2013 г.) Н.В. Зуева (в библиотечной системе с 2005 г.).

В разные годы работали в Центральной районной библиотеке:

Т.М. Ручкина, М.В. Путьгина, Е. Аморова, О. Костик, И.М. Григорьева, С.Н. Иовенко, О. Жарникова, Н. Нечаева, Е.Ю. Антонова, Л. В. Преснякова, Т. Н. Потоцкая, Н.Г. Малышева, Ю.В. Макаровская.

Сколько человеческих судеб прошло через стены библиотеки за 65 лет!

Уважаемые работники библиотечного дела! Поздравляю Вас с праздником! Желаю дальнейшего творческого роста, здоровья, и семейного благополучия.

**Библиотекарь ЦРБ  
Рожкова В.Г.**